        
            التاريخ: . .../ ... /...........                               الحجم الساعي : 04  ساعات                                                المستوى الدراسي :السنة الثانية تسيير واقتصاد
            المادة :الاقتصاد والمناجمنت                        المجال المفاهيمي ( 01) : النشاط الاقتصادي                     الوحدة (01) : المبادئ الأساسية للنشاط الاقتصادي
   المكتسبات القبلية : 

   الكفاءة المستهدفة  : يحدد مفهوم النشاط الاقتصادي ومضمونه
   مؤشرات التقويم : 1- يحدد مفهوم المشكلة الاقتصادية
                          2- يحدد مضمون النشاط الاقتصادي
    الوسائل التعليمية : الكتاب المدرسي ـ السبورة . 

   المراجع والمستندات : الكتاب المدرسي
   المضامين المعرفية : 
                           الوضعية 

                                1 – المشكلة الإقتصادية 


    1- 1- مفهوم المشكلة الإقتصادية

      1-2- الحاجات

      1-3- الخيرات ( الأموال )

                               2- النشاط الإقتصادي 


2-1 - تعريف النشاط الإقتصادي

2-2- مضمون النشاط الإقتصادي

خطوات سير الدرس : 

الوضعية :
يقتضي فهم النشاط الإقتصادي ربطه بالحاجات بإعتبارها المحرك الرئيسي له . إن حاجات الإنسان تتطور وتتنوع وتتجدد وفق مراحل حياته واختلاف بيئته .فحاجات الطفل مثلا تختلف عن  حاجات المراهق أو الإنسان البالغ .

إن وسائل إشباع هذه الحاجات لا توجد في الطبيعة إلا بكميات محدودة أي أنها نادرة نسبيا . وفي غالب الأحيان تحتاج هذه الوسائل ( الخيرات ) إلى بذل جهد ووقت ، أي تتطلب كلفة لتحويلها حتى  تصبح صالحة لإشباع الحاجات . 

إن مشكلة كل فرد تتمثل في كيفية التوفيق بين تلبية رغباته الناتجة عن حاجاته المتنوعة والمتجددة من جهة وبين ندرة الخيرات التي تشبع هذه الحاجات من جهة أخرى ، فالإنسان يجد نفسه بين أمرين هما :  تلبية مختلف رغباته الناتجة عن الحاجة .وبذل أقل تكلفة ممكنة .

وهو ما يعبر عنه الاقتصاديون بتعظيم إشباع الحاجات مع تخفيض التكاليف .

  فما المقصود بالمشكلة الإقتصادية ؟ 

 ما هي الحاجات الإقتصادية ؟ وما أنواعها ؟ 

 ما هي الخيرات الإقتصادية ؟ وما أنواعها ؟ 

 ما هو النشاط الإقتصادي ؟ وما مضمونه ؟
1 – المشكلة الإقتصادية 

1 – 1- مفهوم المشكلة الإقتصادية : المشكلة الإقتصادية ما هي إلا عدم التوفيق بين الحاجات المتزايدة من جهة والندرة النسبية للخيرات من جهة ثانية ، فالإنسان مطالب بتحديد حاجاته إنطلاقا من محيطه الذي يفرض عليه إختياراته .

1-2- الحاجات :

1- تعريف الحاجات : الحاجة هي الشعور أو الإحساس بالحرمان أو بفقدان شيء ما .ولا تزول الحاجة إلا بعد تلبيتها وعند تلك اللحظة يشعر الإنسان بالإرتياح والإطمئنان ، فمثلا الحاجة إلى الأكل ينتج عنها شعور بالألم ، وبعد الأكل ( تلبية الحاجة ) يشعر الإنسان بالراحة واللذة .
           ب-خصائص الحاجات : للحاجات خصائص متعددة هي : 

        * تعدد الحاجات : الحاجات غير محددة من حيث العدد ، تتضاعف بفعل التطور البشري والتقدم الحضاري ، كما تختلف الحاجة بإختلاف الزمان والمكان فحاجات الإنسان البدائي محدودة إقتصرت على الأكل والشرب واللباس عكس الإنسان المعاصر الذي ظهرت له حاجات أخرى جديدة مثل السيارة ، وسائل الإتصال السريعة ، وسائل الترفيه ... الخ .

 قابلية الحاجات للإشباع : حين يشعر الإنسان بالإرتواء بعد تناول قدر من الماء يمكن القول بأنه قد وصل إلى درجة الإشباع .غير أن الحاجة إلى شرب الماء تتجدد بعد مدة زمنية معينة .
 قابلية الحاجات للإستبدال : يمكن إحلال أو تعويض حاجة بأخرى إما إراديا أو للضرورة بسبب ندرتها أو إرتفاع تكلفتها . فمثلا تعويض الحاجة لشرب القهوة بالحاجة لشرب الشاي .
 إمكانية تكامل الحاجات : الحاجات قابلة للتكامل فيما بينها . فإشباع حاجة ما يتطلب حاجة أخرى تكملها مثل حاجة البنزين تكمل حاجة السيارة لأن الإشباع التام لإستعمال السيارة لا يتحقق إلا بتحقيق وجود البنزين .
ج – تصنيف الحاجات : يمكن تصنيف الحاجات كما يلي :
 الحاجات الأساسية والحاجات الثانوية : فالحاجات الأساسية عبارة عن حاجات لا يمكن للإنسان الإستغناء عنها وإلا سوف تتعرض حياته للخطر مثل الأكل والشرب . بينما الحاجات الثانوية فهي تلك الحاجات التي توفر الراحة والطمأنينة للإنسان من أجل أداء واجبه على أحسن وجه مثل الحاجة إلى قراءة جريدة ، الحاجة إلى الترفيه ... 

 الحاجات الحاضرة والحاجات المستقبلية : فالحاجات الحاضرة هي الحاجات التي تتطلب إشباعا فوريا . بينما الحاجات المستقبلية فهي الحاجات التي يتطلع إليها الإنسان من أجل تحسين أوضاعه الإقتصادية والاجتماعية .
   1-3- الخيرات ( الأموال ) :

          أ – تعريف الخيرات : هي كل الأموال أو الوسائل التي تستعمل لإشباع حاجات الإنسان المتنوعة .
          ب – تصنيف الخيرات :   نميز بين الخيرات الحرة والخيرات الإقتصادية :
 الخيرات الحرة : وهي التي تتوفر في الطبيعة بأكثر من حاجة الإنسان إليها ولا تتطلب أي جهد أو أي تكلفة لإشباع الحاجة منها مثل الهواء ، ضوء الشمس .
  الخيرات الإقتصادية :

أ- تعريف الخيرات الإقتصادية : وهي خيرات نادرة نسبيا يتطلب الأمر بذل جهد أو تكلفة لتحويلها حتى تصبح صالحة لإشباع حاجة ما . وتعتبر الخيرات خيرات اقتصادية إذا توفر فيها ما يلي : * وجود حاجة الإنسان إليها . * الندرة النسبية للخيرات .  
ب-أنواع الخيرات الإقتصادية : يمكن تقسيم الخيرات الإقتصادية إلى :
 السلع الإستهلاكية والسلع الإنتاجية : السلع الإستهلاكية هي السلع التي تشبع حاجة الإنسان مباشرة مثل الخبز ، الفواكه ، الألبسة ، التلفزة ... الخ . أما السلع الإنتاجية فهي السلع التي تستعمل لغرض إنتاج سلع أخرى مثل تجهيزات الإنتاج ، والسلع الوسيطة التي تستهلك أثناء عملية الإنتاج مثل المواد الأولية .
 السلع المعمرة والسلع غير المعمرة : السلع المعمرة هي السلع التي لا تستهلك مرة واحدة وإنما تستعمل خلال فترة زمنية معينة مثل الثلاجة ، السيارة ، التلفزة ، أما السلع غير المعمرة فهي السلع تستهلك كلها مرة واحد مثل الخبز ، الفاكهة ، البنزين ...الخ .
 السلع الضرورية والسلع الكمالية : السلع الضرورية وهي تلك السلع التي لا يمكن الإستغناء عنها بإعتبار أن حياة الإنسان مرتبطة بها مثل الحليب ، الدقيق ، والدواء بالنسبة للمريض ، الملابس ... الخ . أما السلع الكمالية فهي تلك السلع التي يمكن للإنسان الإستغناء عنها دون أن يتعرض إلى أي خطر مثل شراء اللوحات الزيتية .
 السلع المتنافسة والسلع المتكاملة : نقول عن سلع متنافسة لسلع أخرى إذا كانت بديلة لها ، أي إن إشباع الحاجة من السلعة الأولى يؤدي إلى زوال الحاجة إلى السلعة الثانية مثل الشاي والقهوة . ونقول عن سلعتين متكاملتين إذا كان إشباع الحاجة من أحداهما لا يتم إلا بوجود السلعة الأخرى مثل السيارة والبنزين ، القهوة والسكر .
   2- النشاط الإقتصادي 

2-1 - تعريف النشاط الإقتصادي : هو سعي الفرد أو المجموعة من الأفراد لإشباع حاجاتهم المختلفة . أو هو مجموعة الأعمال المنجزة من قبل الأعوان الاقتصاديين بهدف ضمان إشباع حاجاتهم .

2-2- مضمون النشاط الإقتصادي : 
إن معظم الخيرات أو السلع الموجودة في الطبيعة لا تستجيب لتلبية حاجات الإنسان مباشرة ، وإما تحتاج إلى بذل جهد أو تكلفة من أجل إستخراجها وتحويلها حتى تكون صالحة لإشباع حاجاته وهي العملية التي يعتبر عنها بعملية الإنتاج .

إن الإنسان لا يستطيع تلبية كل حاجاته بمفرده ، فهو مطالب بمبادلة فائض حصيلة جهده مع بقية أفراد مجتمعه في إطار تقسيم العمل لتلبية حاجاته الأخرى ، تسمى هذه العملية بعملية المبادلة .

      يتم تلبية الحاجات من خلال إستعمال السلع والخيرات وتسمى هذه العملية  بالإستهلاك .إذن يتلخص مضمون النشاط الإقتصادي في عمليات الإنتاج ،والمبادلة  والإستهلاك .
 عملية الإنتاج : هي النشاط الذي يسم ح بتوفير السلع والخدمات المرغوب فيها من قبل الأشخاص أوهي عملية تحويل الثروات الطبيعية إلى سلع قابلة للإستعمال من خلال مزج عوامل الإنتاج ، فالإنتاج ماهو إلا خلق المنافع أو زيادتها
  عملية المبادلة : إن الفرد الذي يعيش ضمن الجماعة يتخصص في إنتاج منتج معين لا يستهلكه بكامله ، وعليه فهو مضطر لمبادلة فائض إنتاجه مقابل سلع أخرى لا ينتجها لكنه يرغب فيها ، وعليه فإن المبادلة عبارة عن نشاط يربط العلاقة بين المنتج للسلعة ومستهلكها . كما يمكن أن تتم العملية من خلال وسطاء ( تجار الجملة وتجار التجزئة ) . تتحقق عملية المبادلة بالمقايضة ( سلعة مقابل سلعة ) أو بواسطة النقود  ( سلعة * نقود * سلعة ) التي تعتبر عن قيم التبادل أو الأسعار .

 عملية الإستهلاك : عبارة عن النشاط الذي يسمح للفرد أو الجماعة بإستعمال السلع والخدمات بهدف إشباع حاجاتهم المختلفة .  

   التاريخ: . .../ ... /...........                               الحجم الساعي : 04  ساعات                                                المستوى الدراسي :السنة الثانية تسيير واقتصاد
             المادة :الاقتصاد والمناجمنت                          المجال المفاهيمي ( 01) : النشاط الاقتصادي                           الوحدة (02) : الأعوان الاقتصاديون.
  المكتسبات القبلية : يحدد مفهوم النشاط الاقتصادي ومضمونه
   الكفاءة المستهدفة  : يحدد العلاقة بين مختلف الأعوان الاقتصادية .
   مؤشرات التقويم : 1- يحدد الأعوان الاقتصاديون .
                          2- يبين العلاقة بين مختلف الأعوان الاقتصاديون .
    الوسائل التعليمية : الكتاب المدرسي ـ السبورة . مخططات بسيطة 
   المراجع والمستندات : الكتاب المدرسي

   المضامين المعرفية : 

                           الوضعية 

                                1 – تعريف الأعوان الاقتصاديين 
                                2- فئات الأعوان الاقتصادية 

                                                               2-1 –العائلات
2-2 -المؤسسات الإقتصادية ( الشركات )  
2-3- المؤسسات المالية
2-4- الإدارات العمومية
3-5- الخارج ( العالم الخارجي )
        خطوات سير الدرس :
الوضعية 

يساهم الأفراد في الحياة الإقتصادية بأوجه متعددة . فمثلا يقوم الحرفي بنشاط إنتاجي خلال عمله اليومي وبنشاط استهلاكي طيلة حياته وبنشاط استثماري عند تجهيز ورشته .إن تعدد الأعوان الاقتصاديين وتنوع أنشطتهم يفرض تصنيفهم ضمن أصناف أو مجموعات .

فما هو العون الإقتصادي ؟ وما هي أصنافه ؟ وفيما يتلخص نشاطهم ؟ 
1- تعريف الأعوان الاقتصاديين : العون الاقتصادي هو كل شخص طبيعي أو معنوي يزاول نشاطًا اقتصاديًا .
2- فئات الأعوان الاقتصادية :يتم تصنيف الأعوان الاقتصاديين إلى مجموعات يطلق عليها مصطلح القطاعات وهي :

2-1 –العائلات :

تعتبر العائلة الخلية الأساسية في المجتمع . يتمثل نشاطها الأساسي في إستهلاك السلع والخدمات . 
تتكون العائلات من الأسر أو مجموعة من الأشخاص الذين يعيشون بصورة إعتيادية مع بعضهم البعض وتحت سقف واحد . كما يمكن إعتبار كل شخص يعيش بمفرده    بمثابة عائلة . فالعائلات تتشكل من :

 العائلات العادية : وتضم شخص أو أكثر تربطهم أواصر القرابة أو الدم .

 العائلات غير العادية : وهي مجموعة الأشخاص الذين يعيشون تحت سقف واحد ولا تربطهم أواصر القرابة مثل الجنود في الثكنات ، المرضى في المستشفيات ... الخ .

يتمثل نشاط العائلات في :

 إستعمال جزء من دخلها في الإنفاق الإستهلاكي (على السلع والخدمات ) .

 تدخر الجزء المتبقي من دخلها .

 تستثمر مدخراتها .

 تدفع الضرائب والرسوم للإدارات ( الدولة ) .

2-2 -المؤسسات الإقتصادية ( الشركات ) : المؤسسات الإقتصادية عبارة عن شركات تقوم على أساس تجميع الوسائل المادية والبشرية مع التنسيق فيما بينها بغرض إنتاج السلع والخدمات ( خلق المنافع) من أجل بيعها قصد تحقيق الريح .

  -ويمكن تقسيم المؤسسات الإقتصادية حسب طبيعة الملكية إلى :       -مؤسسات خاصة .      - مؤسسات عمومية         - مؤسسات مختلفة .

يتلخص نشاط المؤسسات الإقتصادية :

 إنتاج السلع والخدمات من خلال مزج الوسائل المادية والبشرية وبيعها في السوق . وهذا النشاط يعتبر هو النشاط الرئيسي للمؤسسات .

 تقوم بالإستثمار من أجل تجديد وسائل الإنتاج أو توسيع نشاطها . 

 تدفع الضرائب والرسوم للدولة .

2-3- المؤسسات المالية : عبارة عن مؤسسات تقوم بجمع مدخرات الأعوان الإقتصاديين وتقدمها في شكل قروض للأعوان الإقتصاديين الأخريين مقابل فوائد وتحقق من وراء عملياتها المالية أرباحا . ومن أمثلة المؤسسات المالية نذكر البنوك بمختلف أنواعهما وشركات التأمين ... الخ . ويتلخص نشاطها في : 

-تجميع مدخرات الأعوان الإقتصاديين الأخريين .

- تقدم قروضا للأعوان الإقتصاديين مقابل فوائد .

- تدفع الضرائب والرسوم لخزينة الدولة .

- تستهلك السلع والخدمات .

2-4- الإدارات العمومية :

عبارة عن هيئات تقوم بتقديم خدمات عامة ( غير سوقية ) مجانا للعائلات مثل التعليم ، الأمن ، العدالة ... الخ . وتغطي نفقاتها عن طريق عائدات الضرائب ويتلخص نشاطها في :

 تقديم خدمات لأفراد المجتمع .

 تتحصل على الإيرادات في شكل ضرائب ورسوم من الأعوان الإقتصاديين الأخريين .

 تستهلك السلع والخدمات المشتراة من المؤسسات الإقتصادية .

 تقوم بالإستثمار في مجالات مختلفة .

3-5- الخارج ( العالم الخارجي ) .

يمثل بمختلف الأعوان الإقتصاديين ( غير متجانسين ) المتواجدين خارج الوطن الذين تربطهم علاقات مع الأعوان الإقتصاديين المقيمين في الدولة المعنية ، ويطلق على هذا القطاع أيضا مصطلح باقي العالم .

يتلخص نشاط العالم الخارجي في :

 تصدير واستيراد السلع والخدمات .
  انتقال رؤوس الأموال من و إلى العالم الخارجي .        

   التاريخ: . .../ ... /...........                               الحجم الساعي : 04  ساعات                                                المستوى الدراسي :السنة الثانية تسيير واقتصاد
             المادة :الاقتصاد والمناجمنت                          المجال المفاهيمي ( 01) : النشاط الاقتصادي                           الوحدة (03) :الدورة الاقتصادية.
  المكتسبات القبلية : يحدد العلاقة بين مختلف الأعوان الاقتصادية
   الكفاءة المستهدفة  :يحدد التدفقات الناشئة بين الأعوان الاقتصادية خلال الدورة الاقتصادية.
   مؤشرات التقويم : 1- يميز بين التدفقات الحقيقية والتدفقات المالية .

                          2- يبين طبيعة الدورة الاقتصادية.
    الوسائل التعليمية : الكتاب المدرسي ـ السبورة . مخططات بسيطة 

   المراجع والمستندات : الكتاب المدرسي

   المضامين المعرفية : 

                             الوضعية .
                                1- التدفقات الإقتصادية :

                                                                 1-1- تعريف التدفقات الإقتصادية

                                  1-2- أنواع التدفقات:     أ – التدفقات الحقيقية        ب – التدفقات النقدية  

                               2- الدورة الإقتصادية 

                                                        2-1-تعريف الدورة الإقتصادية
                                                       2-2- أنواع الدورة الإقتصادية: أ – الدورة الحقيقية ( دورة السلع والخدمات )   ب – الدورة النقدية  

خطوات سير الدرس :
  الوضعية :
تنشأ علاقات اقتصادية بين مختلف الأعوان الإقتصاديين من خلال قيامهم بالنشاط الإقتصادي . هذه العلاقات الإقتصادية تأخذ شكل تدفقات إقتصادية مترابطة ومتسلسلة يعبر  عنها بالدورة الإقتصادية .

                                        *ما هي التدفقات الإقتصادية ؟ وما أنواعها ؟ 

                                        *كيف يمكن تمثيل التدفقات الإقتصادية ؟ 

                                        *ماالمقصود بالدورة الإقتصادية ؟ 

1- التدفقات الإقتصادية :
      1-1- تعريف التدفقات الإقتصادية :

 تتمثل التدفقات الإقتصادية في التيارات السلعية والنقدية التي تتم بين مختلف الأعوان الإقتصاديين . ولتوضيح ذلك نفترض وجود عونين إقتصاديين فقط هما العائلات   والمؤسسات الإقتصادية فتكون التدفقات كما يلي :

                 1- تقدم العائلات خدمات للمؤسسات الإقتصادية مثل العمل .

                 2-تحصل العائلات في مقابل ذلك على أجور ومرتبات في شكل نقود .

                 3- تستخدم العائلات النقود في شراء السلع والخدمات من المؤسسات الإقتصادية .

                 4- تبيع المؤسسات منتجاتها من السلع والخدمات للعائلات .

     مما سبق يمكن تعريف التدفق الإقتصادي كما يلي :

             التدفق الإقتصادي عبارة عن حركة مجموعة السلع والخدمات أو النقود التي تنتقل من عون اقتصادي إلى عون أخر .

1-2- أنواع التدفقات : ما سبق نستنتج وجود نوعين من التدفقات الإقتصادية هما :

أ – التدفقات الحقيقية : هي حركة ( أو إنتقال ) السلع والخدمات بين الأعوان الإقتصاديين .

ب – التدفقات النقدية : هي حركة النقود بين الأعوان الإقتصاديين في إتجاه معاكس للتدفق الحقيقي .

2- الدورة الإقتصادية :  لتوضيح الدورة الإقتصادية ندرج الشكل التالي :

                                                                                                                             السلع والخدمات 
                                                                                                                   تسديد ثمن السلع والخدمات
                                                                                                                               دفع أجور العمال 
                                                                                                                                                  العمل

                                                                                                    شكل مبسط للدورة الإقتصادية بين عونين اقتصاديين   

2-1-تعريف الدورة الإقتصادية :

 إن الدورة الإقتصادية هي عبارة عن حركة في شكل دائري تمثل التدفقات الحقيقية والتدفقات النقدية التي تنشأ بين مختلف الأعوان الإقتصاديين .

2-2- أنواع الدورة الإقتصادية :

يمكن تقسيم الدورة الإقتصادية إلى دورتين دورة حقيقية وأخرى نقدية .

أ – الدورة الحقيقية ( دورة السلع والخدمات ) : تعبر عن حركة أو إنتقال خدمة العمل مثلا من العائلات إلى المؤسسات الإقتصادية وإنتقال السلع والخدمات من المؤسسات الإقتصادية إلى العائلات .

ب – الدورة النقدية : وهي تعبر عن حركة أو إنتقال النقود في مقابل ( باتجاه معاكس) التدفقات الحقيقية.          

التاريخ: . .../ ... /...........                               الحجم الساعي : 04  ساعات                                                المستوى الدراسي :السنة الثانية تسيير واقتصاد
             المادة :الاقتصاد والمناجمنت                          المجال المفاهيمي (02) : الإنتاج وعوامل الإنتاج                           الوحدة (04) :الانتاج.
  المكتسبات القبلية : يحدد التدفقات الناشئة بين الأعوان الاقتصادية خلال الدورة الاقتصادية.
   الكفاءة المستهدفة  :- تبين أشكال الإنتاج

                               -تحديد القيمة المضافة 
   مؤشرات التقويم : 1- يحدد شكلي الإنتاج .

                          2- يحسب القيمة المضافة.
    الوسائل التعليمية : الكتاب المدرسي ـ السبورة . مثال تطبيقي .  

   المراجع والمستندات : الكتاب المدرسي

المضامين المعرفية :
                           الوضعية 
                                 1- تعريف الإنتاج
                                 2-أهمية  الإنتاج
                                3 -أشكال الإنتاج 

                               4 - القيمة المضافة
4 –1-مفهوم القيمة المضافة          

 4-2 - حساب القيمة المضافة 

    الوضعية : تمعن في الأمثلة التالية :

· تكرير البترول الخام وتحويله إلى بنزين ومازوت ... الخ 

· صناعة الأحذية 

· عملية نقل التمر من الجنوب الجزائري إلى الشمال الجزائري .

· تخزين الفواكه والخضروات في المبردات في مواسم جنيها لتستهلك طوال أيام السنة .

· أعمال أصحاب المواهب العقلية مثل المدرس والمهندس والموثق والطبيب .

                                         ما المقصود بالإنتاج ؟ أي من هذه العمليات يعتبر  نشاطا إنتاجيا ؟ ولماذا ؟ 

1- تعريف الإنتاج :

الإنتاج هو محور كل نشاط إقتصادي . فهو عملية مركبة يتم فيها إستخدام عوامل الإنتاج بهدف خلق منفعة ، أو إضافة منفعة جديدة ( إن إستخدام مصطلح الخلق هنا ما هو إلا تعبير مجازي ، فالخلق عملية ينفرد بها الله عز وجل وحده ) .
نستنتج بعد التمعن في الأمثلة السابقة والإجابة على الأسئلة نستنتج أن :

· هناك عمليات تغير من شكل المادة لتصبح صالحة لإشباع حاجة ما ، مثل عملية تحويل الجلود إلى أحذية ، وهي عمليات تؤدي إلى خلق ما يسمى بالمنفعة الشكلية .

· هناك عمليات تؤدي إلى خلق ما يسمى بالمنفعة المكانية ، وتتمثل في عمليات النقل من مكان إلى أخر دون إدخال أي تغيير على الشكل ، مثل عملية نقل التمور من الجنوب الجزائري الذي يتميز بالوفرة إلى أي مكان أخر داخل الجزائر يكون فيه التمر نادرا .

· هناك عمليات تؤدي إلى خلق ما يسمى بالمنفعة الزمنية ، وتتمثل في عمليات التخزين التي من شأنها أن تضيف منفعة جديدة للشيء المخزن ، ومثال على ذلك تخزين التفاح داخل غرف التبريد ليستهلك على مدار السنة ..

· هناك خدمات يقدمها أصحاب المواهب العقلية مثل المدرس وأخرى يقدمها أصحاب المهن الحرة مثل الموثق والطبيب ... الخ .

2-أهمية  الإنتاج : للإنتاج أهمية بالغة وحيوية سواء  بالنسبة للأفراد أو المؤسسات أو للمجتمع ككل .

فبالنسبة للأفراد فإن الإنتاج يسمح لهم بتلبية مختلف حاجاتهم من السلع والخدمات .

· وبالنسبة للمؤسسة فإن الإنتاج يسمح لها ببلوغ هدفها المنشود الذي وجدت من أجله والمتمثل في تحقيق أقصى ربح ممكن .

· وبالنسبة للمجتمع فإن حجم وجود ة الإنتاج وتنوعه ينعكس على مستوى قوة ورفاهية المجتمع وتطوره .

3 -أشكال الإنتاج :
أ – إذا كــان الإنتاج بهدف المبادلة في السوق يطلق عليه مصطلح الإنتاج السوقي ( السلعي ) مثل إنتاج الأحذية ، والخدمة المقدمة من طرف المحامي .

ب-أما إذا كانت الخدمة المقدمة ليست بهدف المبدلة في السوق فيطلق عليها مصطلح الإنتاج غير السوقي ( غير السلعي ) مثل الخدمات المقدمة من طرف الإدارات العمومية ( تقديم وثائق الحالة المدنية في البلديات ... الخ )

الخلاصة

	مما سبق نستخلص أن العملية الإنتاجية لا يقصد منها عملية الخلق في حد ذاتها ، وإنما القصد منها منافع أو زيادتها سواء كانت هذه المنافع مادية أو معنوية ، وهي بذلك تشمل مختلف السلع والخدمات السوقية وغير السوقية



4 - القيمة المضافة :

4-1- مفهوم القيمة المضافة :
هي القيمة التي تضيفها المؤسسة الإقتصادية إلى قيمة ما تم إستخدامه من مستلزمات وسيطة للإنتاج داخل العملية الإنتاجية ، أو بعبارة أخرى فهي تمثل قيمة النشاط الإقتصادي الفعلي للمؤسسة خلال فترة زمنية محددة .

 4-2 - حساب القيمة المضافة :يتم حساب القيمة المضافة وفقا للعلاقة التالية :

	إجمالي القيمة المضافة = قيمة الإنتاج الإجمالي ( الخــــــــــــــام ) – قيمة الإستهلاكات الوسيطـــــــة


حيث أن :   
                  قيمة الإنتاج الخام = كمية الإنتاج × سعر البيع للوحدة 

                  قيمة الإستهلاكات الوسيطة تمثل قيمة مجموع مستلزمات الإنتاج كالمواد الأولية والطاقة مثلا .

تطبيق عددي 

لتكن لديك المعطيات التالية :

قامت مؤسسة زراعية معينة بإنتاج 1000 قنطار من القمح في سنة 2005 وباعت محصولها بسعر 1200 دج للقنطار الواحد لمؤسسة مطاحن الهضاب . وأن قيمة ما إستخدمته من إستهلاكات وسيطة ( بذور وأسمدة وأدوية ...الخ ) تساوي400000  دج .

وقامت مؤسسة مطاحن الهضاب بتحويل الكمية المشتراة من القمح إلى دقيق واستخدمت في ذلك ما قيمته 150000دج كاستهلاكات وسيطة أخرى (طاقة ونقل ...) وباعت الكمية المنتجة بمبلغ 1800000 دج إلى مخابز السنبلة الذهبية .

وقامت مخابز السنبلة الذهبية ببيع إنتاجها من الخبز إلى المستهلكين بقيمة 2400000 دج مع العلم بأنها استهلكت كل ما اشترته من دقيق بالإضافة إلى إستهلاكات وسيطة أخرى ( طاقة ، ملح ، خميرة ...) بقيمة 250000 دج .

العمل المطلوب :  أحسب القيمة المضافة المحققة في كل مؤسسة .

الحل :

لحساب القيم المضافة المحققة في كل مؤسسة نتبع الخطوات التالية :

أولا: المؤسسة الزراعية 

القيمة المضافة = قيمة الإنتاج الخام – قيمة الإستهلاكات الوسيطة 

قيمة الإنتاج الخام =  الكمية المنتجة × سعر الوحدة 

= 100×1200 = 1200000 دج 

قيمة الإستهلاكات الوسيطة = 400000 دج











إذن القيمة المضافة المحققة في المؤسسة الزراعية هي :     1200000 – 400000 =800000 دج 

ثانيا : مؤسسة مطاحن الهضاب 

القيمة المضافة = قيمة الإنتاج الخام – قيمة الإستهلاكات الوسيطة 

قيمة الإنتاج الخام = 1800000 دج 

قيمة الإستهلاكات الوسيطة = قيمة المواد الأولية + قيمة الإستهلاكات الوسيطة الأخرى = 1200000 +150000 = 1350000 دج
 إذن القيمة المضافة المحققة في مؤسسة مطاحن الهضاب هي :    1800000 –1350000 = 450000 دج 

ثالثا: مخبزة السنبلة الذهبية 

القيمة المضافة = قيمة الإنتاج الخام – قيمة الإستهلاكات الوسيطة 

قيمة الإنتاج الخام =2400000 دج 

قيمة الإستهلاكات الوسيطة = قيمة المواد الأولية + قيمة الإستهلاكات الوسيطة الأخرى = 1800000 +250000 = 2050000 دج 
إذن القيمة المضافة المحققة في مخبزة السنبلة الذهبية هي :    2400000 – 2050000 =350000 دج ويمكن تلخيص العمليات السابقة في الجدول التالي :
	البيـــــان

	قيمة الإنتاج الخام

( الإجمالي )
	قيمة الإستهلاكات

الوسيطة
	القيمة المضافة

المحققة

	المؤسسة الزراعية
	1200000
	400000
	800000

	مطاحن الهضاب
	1800000
	1350000
	450000

	السنبلة الذهبيــة
	2400000
	2050000
	350000



التاريخ: . .../ ... /...........                               الحجم الساعي : 12 ساعة                                                المستوى الدراسي :السنة الثانية تسيير واقتصاد
   المادة :الاقتصاد والمناجمنت                      المجال المفاهيمي (02) : الإنتاج وعوامل الإنتاج                         الوحدة رقم (5): عوامل الإنتاج و تنسيقها 

  المكتسبات القبلية :- تبين أشكال الإنتاج       -تحديد القيمة المضافة 

   الكفاءة المستهدفة : ـ يحدد شروط تنسيق عوامل الإنتاج 

ـ يحدد دور التقدم التقني في عملية الإنتاج.

   مؤشرات التقويم : 1- يبرز الدور التكميلي لعوامل الإنتاج في عملية الإنتاج .

2-تحديد دور التقدم التقني في عملية الإنتاج .

3- يبين أثار التقدم التقني في العملية الإنتاجية .

    الوسائل التعليمية : الكتاب المدرسي ـ السبورة . مثال تطبيقي . مخططات بسيطة . 

   المراجع والمستندات : الكتاب المدرسي

المضامين المعرفية :

الوضعية
1- العامل الطبيعي
2- العمل
3- رأس المال
4- تنسيق عوامل الإنتاج
5- التقدم التقني
خطوات سير الدرس :
الوضعية :  تمعن في المثال التالي :

لزارعة القمح يقوم صاحب المزرعة بتوفير ما يلي :   أرض زراعية .   توفير مصدر مياه للسقي .  العمال ( زراعيون ، وغير زراعيين ). مبلغ من المال ( لشراء البذور والأسمدة والآلات والطاقة ... الخ ) 

 هل يمكن القيام بهذه العملية الإنتاجية بدون توفر جميع العناصر المذكورة أعلاه ؟

نستنتج  : بعد التمعن في المثال السابق نستنتج أن :

للقيام بأية عملية إنتاجية يجب توافر مجموعة من العناصر التي يكمل بعضها البعض يطلق عليها مصطلح عوامل الإنتاج .

عوامل الإنتاج :  يرى أغلب الإقتصاديين بأن عوامل الإنتاج أربعة تتمثل في :   العامل الطبيعي .  العمل.    رأس المال .   التنظيم.
وفي ما يلي نقوم  بعرض  كل عامل من هذه العوامل بالتفصيل :

1- العامل الطبيعي .

1-1- تعريف العامل الطبيعي : يقصد بالعامل الطبيعي كل الموارد الطبيعية ( لا دخل للجهد الإنساني في إيجادها ) التي خلقها الله سبحانه وتعالى وسخرها لخدمة الإنسان .

1-2- مكونات العامل الطبيعي :

*الأرض : وتشمل الأراضي الزراعية والغابات وتشمل كذلك ما في باطنها من ثروات معدنية وطاقوية .

*التضاريس : وهي تشمل السهول والهضاب والجبال ...

*الموقع الجغرافي : هو المكان الذي يشغله البلد على سطح الكرة الأرضية .

*المناخ: ويشمل الطقس والرياح والأمطار .

*المياه: وتشمل البحيرات والأنهار والبحار .

1-3- دور العامل الطبيعي في العملية الإنتاجية .

مما لا شك أن للطبيعة دورا فعالا في النشاط الإقتصادي للإنسان ، حيث أنها تشكل المادة الخام لكل نشاط إنتاجي ، فعند غياب هذه الموارد الطبيعية لا يكون للعمل البشري أي معنى ، كما أن هذه الموارد لا يمكنها أن تساهم في عملية الإنتاج بدون تدخل العامل البشري .

ملاحظات:

تقسم الموارد الطبيعية إلى حرة واقتصادية ، فالموارد الحرة هي تلك الموارد التي تتميز بالوفرة بدرجة تكفي لإشباع كل من يطلبها مثل الهواء ومياه الأنهار والبحار ، أما الموارد الإقتصادية فهي تتميز بالندرة النسبية وبالتالي يجب بذل الجهد والوقت والمال للحصول عليها .

تقسيم الموارد الطبيعية إلى موارد متجددة وأخرى غير متجددة ، فالموارد المتجددة هي التي لا تنفذ باستعمالها ومثال على ذلك الشمس ، أما الموارد غير متجددة فهي تنفذ عند استعمالها ومثال على ذلك النفط .

1-4- تقييم العامل الطبيعي : يقيم العامل الطبيعي بواسطة معيار الإنتاجية . و يشير معيار الإنتاجية إلى كفاءة العامل الطبيعي المستخدم في العملية الإنتاجية .

ويتم حساب الإنتاجية وفقا للعلاقة التالية :

	 إنتاجية الأرض مثلا = كمية الإنتاج الزراعي ÷ مساحة الأرض المزروعة


تطبيق عددي 

لدينا قطعتين من الأراضي الزراعية مساحة الأولى 10 هكتار أنتجت 400 قنطار من القمح . أما مساحة القطعة الثانية فهي 12 هكتار أنتجت 420 قنطار .

المطلوب : أحسب إنتاجية كل قطعة .

الحل :

إنتاجية الهكتار = كمية الإنتاج الزراعي - مساحة الأرض المزروعة 

إنتاجية القطعة ا؟لأولى = 400 - 10 =40 قنطار في الهكتار .

إنتاجية القطعة الثانية = 420 - 12 = 35 قنطار في الهكتار .

إذن إنتاجية القطعة الأولى أفضل من إنتاجية القطعة الثانية .

2- العمل 

2-1- تعريف العمل وإنتاجيته :

تعريف العمل : هو كل جهد عضلي وذهني يبذله الإنسان عن قصد ووعي بهدف خلق المنافع الإقتصادية .

تعريف إنتاجية العمل : يشير معيار إنتاجية العمل إلى كفاءة عنصر العمل المستخدم في العملية الإنتاجية ، ويتم حساب الإنتاجية وفقا للعلاقة التالية :

	إنتاجية عنصر العمل خلال فترة معينة = كمية الإنتاج في نفس الفترة ÷عدد العمال


ضرورة العمل : إن العمل ضروري لكل من العامل والمؤسسة والمجتمع 

بالنسبة للعامل: لكي يتحصل على دخل يمكنه من الحصول على متطلباته المختلفة يجب أن يقدم العمل المناسب لذلك .

بالنسبة للمؤسسة : لكي تحقق المؤسسة هدفها الأساسي المتمثل في الربح عليها أن تقوم بعملية الإنتاج والتي لا يمكن القيام بها دون توفر عنصر العمل .

بالنسبة للمجتمع : إن درجة تقدم ورقي أي مجتمع من المجتمعات تتوقف أساسا على العمل سواء من الناحية الكمية أو النوعية .

2-3- تقسيم العمل : هناك تقسيمات مختلفة هي : تقسيم العمل الفني ، تقسيم العمل المهني ، تقسيم العمل القطاعي ، تقسيم العمل الدولي ..

تقسيم العمل الفني : ويتعلق الأمر هنا بتقسيم عملية الإنتاج الواحدة إلى مجموعة من المراحل من المراحل بحيث يتخصص كل عامل في جزء معين من مراحل الإنتاج ، كأن يتخصص عامل مثلا في عملية التفصيل في مصنع لصناعة الملابس الجاهزة .

أهمية تقسيم العمل الفني : إن لتقسيم العمل الفني أهمية بالغة حيث أنه مهارة وكفاءة العامل مما يؤدي إلى زيادة إنتاجية عنصر العمل ، ويوفر في الوقت والجهد ، وينعكس ذلك كله على زيادة الإنتاج .

تقسيم العمل الفني : ويتعلق الأمر هنا بتقسيم العمل وفقا للمهن المختلفة مثل عمل النجار وعمل البناء وعمل الطبيب ...الخ .

تقسيم العمل القطاعي :الأمر هنا بتقسيم العمل حسب قطاعات الاقتصاد الوطني المختلفة : العمل في قطاع الزراعة ، العمل في قطاع الصناعة ، العمل في قطاع الخدمات .

تقسيم العمل الدولي : تصنف الدول تبعا لنوع العمل الأكثر انتشارا فيها فنجد بلدنا زراعية مثل الهند ومصر وأخرى  صناعية مثل اليابان وألمانيا .

	تقسيم العمل


مخطط يمثل تقسيم العمل

	تقسيم العمل الفني
	تقسيم العمل المهني
	تقسيم العمل القطاعي
	تقسيم العمل الدولي


2-4- المظهر الديمقراطي للعمل :

الديمغرافيا ( علم السكان ) هو العلم الذي يعني بدراسة السكان من خلال الزواج ، المواليد ، الوفيات ، الهجرة بنوعيها الداخلية والخارجية ، وتوزيع السكان حسب السن والجنس والنشاط الإقتصادي ... الخ .    وإن مصطلح السكان يطلق على مجموعة من الأفراد يعيشون في زمان ومكان معين وترتبط بينهم علاقات اجتماعية .

أ – الدراسة الكمية للسكان:

الهرم السكاني :

يوضح الهرم السكاني طريقة التركيبية العمرية لأي مجتمع ، والهرم يتكون من عدد من المستطيلات يساوي لعدد الفئات العمرية ، حيث أن عرض المستطيل يمثل فئة عمرية من 5 سنوات (4-0) ،(9-5) ... الخ ، ويمثل طول المستطيل عدد سكان الفئة العمرية المعينة ، المستطيلات التي على اليسار تمثل الإناث بينما المستطيلات التي على اليمين تمثل الذكور . الكتاب المدرسي صفحة 29
ملاحظة :

توجد للهرم السكاني أشكال متعددة ، حيث يختلف شكل الهرم السكاني بإختلاف المجتمع الذي يمثله ، نتيجة للإختلاف الموجودة في معدلات المواليد والوفيات .

المؤشرات الديمغرافية :

لدراسة سكان مجتمع ما نعتمد على مجموعة من المؤشرات الديمغرافية مثل معدل الولادات ، معدل الوفيات ، معدل النمو السكاني والكثافة السكانية .

*معدل الولادات :  هو عبارة عن النسبة بين عدد المواليد في سنة معينة لمنطقة معينة ومتوسط عدد سكان المنطقة خلال نفس السنة ، ويتم حسابه وفق العلاقة التالية 

	معدل الولادات = ( عدد المواليد x 1000 ) ÷  متوسط عدد السكان 


ووحدة قياس معدل الولادات هي : عدد المواليد / لكل 1000 نسمة حيث أن متوسط عدد السكان يتم حسابه وفق العلاقة التالية 

	متوسط عدد السكان = ( عدد السكان في بداية السنة + عدد السكان في نهاية السنة ) ÷ 2



معدل الوفيات :  هو عبارة عن النسبة بين عدد الوفيات في سنة معينة لمنطقة معينة ومتوسط عدد سكان المنطقة خلال نفس السنة .

ويتم حسابه وفق العلاقة التالية :

	معدل الوفيات = ( عدد الوفيات × 1000 ) ÷  متوسط عدد السكان 


ووحدة قياس معدل الوفيات هي : عدد الوفيات / لكل 1000 نسمة .

معدل النمو السكاني : هو عبارة عن النسمة بين الزيادة السكانية لسنة معينة ولمنطقة معينة ومتوسط عدد سكان المنطقة خلال نفس السنة ، ويتم حسابه وفق العلاقة التالية : 

	معدل النمو السكاني = ( الزيادة السكانية × 1000 ) ÷  متوسط عدد السكان 


ووحدة قياس معدل النمو السكاني هي : الزيادة السكانية / لكل1000 نسمة علما بأن الزيادة السكانية تحسب وفق العلاقة التالية : 

	الزيادة السكانية = عدد المواليد – عدد الوفيات 


الكثافة السكانية : هي عبارة عن النسبة بين عدد السكان ومساحة الأرض التي يشغلونها ويتم حسابها وفق العلاقة التالية .

	الكثافة السكانية لمنطقة معينة = عدد سكان المنطقة ÷مساحة المنطقة 


ووحدة قياس الكثافة السكانية هي : عدد السكان / كم مربع .

ب- الدراسة النوعية للسكان : عند تقسيم السكان من وجهة  نظر الإنتاج نميز بين ثلاث فئات ، وهي الفئة النشطة الفئة غير النشطة ، الفئة المنتجة .

*الفئة غير النشطة : وهي تتمثل في السكان الذين هم خارج سن العمل ، وحسب الديوان الوطني للإحصائيات بالجزائر فهي تشمل الأطفال الذين هم دون سن العمل أي الفئات العمرية من صفر إلى أقل من 16 سنة ، بالإضافة إلى فئة المتقاعدين أي الفئات العمرية التي هي أكبر من 60 سنة .

*الفئة النشطة : هي تتمثل في السكان الذين هم في سن العمل أي أنها تشمل الفئات العمرية من 16 سنة إلى أقل من 60 سنة وهذه الفئة تنقسم بدورها إلى فئة غير منتجة وفئة منتجة .

    الفئة غير المنتجة : وهي تتمثل في السكان الذين هم في سن العمل ولا يزاولون أي نشاط إنتاجي .
    الفئة المنتجة : وهي تتمثل في السكان الذين هم في سن العمل ويشتغلون
حركة السكان : يقصد بحركة السكان إنتقالهم من مكان إلى أخر ، يوجد هناك تياران لتنقلات السكان الأول داخلي والثاني خارج ، ولكل منهما أثاره الإقتصادية والإجتماعية على الصعيدين الوطني والعالمي .

أولا : حركة السكان الداخلية : ويعتبر عنها بالهجرة الداخلية أي إنتقال السكان من منطقة إلى أخرى داخل نفس البلد وهي بصفة عامة تتمثل في النزوح الريفي .

ثانيا : حركة السكان الخارجية : ويعتبر عنها بالهجرة الخارجية أي إنتقال السكان من البلد الأصل إلى بلد أخر بغرض الإقامة فيه لمدة لا تقل عن السنة .

3- رأس المال 

3-1- تعريف رأس المال : بصفة عامة يمكن تعريف رأس المال بأنه المال الناتج عن عمل سابق والذي يساهم في إنتاج أموال أخرى .

3-2- أهمية رأس المال :  لرأس المال أهمية اقتصادية بالغة لا يسمح المجال هنا لحصرها  نذكر منها 

· يحافظ على رأس المال الحالي وعلى تجديده بشكل مستمر 

· يساهم في زيادة الإنتاج والإنتاجية .

· يساهم في زيادة الثروة مما يؤدي قوة ورفاهية المجتمع .

3-3–أشكال رأس المال :  يأخذ رأس المال أشكالا مختلفة نوجزها في ما يلي : 

رأس المال التقني ( العيني ) : ينقسم رأس المال الثابت ورأس المال المتداول .

رأس المال الثابت : هو عبارة عن الأموال التي يتم استخدامها خلال عملية الإنتاج للعديد من المرات ، ويؤدي هذا الإستخدام المتكرر إلى تغيير طفيف عليها ، ويطلق عليها أيضا مصطلح وسائل الإنتاج مثل الآلات والتجهيزات .

رأس المال المتداول : هو عبارة عن الأموال التي يتم إستخدامها خلال عملية الإنتاج لمرة واحدة وبصفة نهائية ، ويؤدي إستخدامها إلى تغيير عميق في مادتها وتنتقل قيمتها الكلية إلى السلعة المنتجة مثل المواد الأولية .

رأس المال القانوني : هي مجموعة الحقوق التي تدر دخلا على صاحبها دون قيامه بعمل مباشر وتتمثل في حقوق الملكية المادية والفكرية وحق الدائنية على المدينين .

رأس المال المالي : هو مجموع الأموال التي تستخدم في المضاربة في الأوراق المالية ( شراء وبيع الأسهم والسندات ) والعملات الأجنبية والعقارات والمشتقات المالية الأخرى .

رأس المال المحاسبي : يتمثل رأس المال المحاسبي في القيمة النقدية لإجمالي أموال المؤسسة بما فيها قيمة الإهتلاكات .

3-4- إنتاجية رأس المال :يشير معيار إنتاجية رأس المال بصفة عامة إلى كفاءة عنصر رأس المال المستخدم في العملية الإنتاجية ، ، وتجدر الإشارة إلى أنه لكل نوع أو شكل من أشكال رأس المال إنتاجيته الخاصة به مثل إنتاجية الآلات والمعدات ، إنتاجية المواد الأولية .

ويتم حساب الإنتاجية وفقا للعلاقة التالية :

	إنتاجية رأس المال خلال فترة معينة = كمية الإنتاج في فترة معينة ÷ رأس المال المستخدم في نفس الفترة 


4- تنسيق عوامل الإنتاج :

4-1- مفهوم تنسيق عوامل الإنتاج :

التنسيق ( التنظيم ) هو عملية تجميع ومزج عوامل ( عناصر ) الإنتاج المختلفة اللازمة للقيام فعليا بالعملية الإنتاجية لإنتاج منتجات بهدف تحقيق الربح ، هذه العملية يقوم بها المنظم .

فالمنظم قد يكون شخصا طبيعيا ( فردا أو جماعة ) أو شخصا إعتباريا ( هيئة ) ، بحيث يكون مالكا لرأس المال أو جزء منه ، وبالتالي يكون معرضا للربح أو الخسارة ، ويكون له القرار النهائي في كل ما يتعلق بالمؤسسة .
4-2- شروط تنسيق عوامل الإنتاج                

عند القيام بعملية التنسيق بين عوامل الإنتاج يجب على المنظم مراعاة مجموعة من الشروط نذكر منها :

· تحديد عدد من الوليفات المختلفة بين عوامل الإنتاج .

· يجب مراعاة الجانب الفني ( التقني ) للعملية الإنتاجية عند تحديد مختلف التوليفات .

· تحديد تكلفة كل توليفة 

· تحديد تكاليف تسويق المنتج ، فتح منافذ تسويق جديدة .

· المفاضلة واختيار التوليفة المناسبة .

5- التقدم التقني ( التكنولوجي ):

5-1 - تعريف التقدم التقني : يقصد بالتقدم التقني أو التكنولوجي مدى تطبيق نتائج البحث العلمي في إنتاج المنتجات بمختلف أشكالها .

5-2- مصادر التقدم التقني : يعتبر الإنسان هو مصدر كل تقدم تقني لما يملكه من تراكمات عملية ومعرفية إكتسبها نتيجة للبحث العلمي المتواصل عبر الزمن ، وبالتالي فإن التقدم التقني من صنع الإنسان ولصالحه .

5- 3- أثار التقدم التقني : للتقدم التقني أثار إيجابية وأخرى سلبية :

أولا : الأثار الإيجابية  : للتقدم التقني أثار إيجابية كثيرة جدا منه ما يلي :

· زيادة شدة تقسيم العمل والتخصص .

· إكتشاف بدائل اصطناعية للمواد الأولية .

· تقليل الفاقد ( الفضلات ) من الأولية أثناء عملية الإنتاج ..

· إكتشاف وتطوير مصادر جديدة للطاقة .

· زيادة في الإنتاج وجودته .

· زيادة إنتاجية عوامل الإنتاج .

· الاقتصاد في الوقت والجهد واستخدام الطاقة .

· تخفيض تكاليف الإنتاج .

· انخفاض أسعار السلع والخدمات .

· تسهيل عملية تسويق السلع والخدمات .

· زيادة الرفاهية لأفراد المجتمع .

ثانيا : الآثار السلبية : للتقدم التقني أثار سلبية نذكر منها ما يلي :

· ارتفاع نسبة البطلة بسبب إحلال الآلات محل عمل الإنسان .

· الإخلال بالتوازن البيئي نتيجة للاستغلال المفرط للموارد الطبيعية .

· انتشار التلون البيئي على نطاق واسع بسبب المخلفات الصناعية .
العائلات





المؤسسات الاقتصادية











